

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



футбол

7

августа
1979 г.

42-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“
(МОСКВА) (МОСКВА)

«Сегодня в матче на первенство СССР встречаются московские команды «Динамо» и «Спартак». Брошен жребий. Команды на местах. Свисток. Начинается матч.

... Это произойдет сегодня. Всего несколько часов отделяют нас от интереснейшего матча. Встречи «Динамо» и «Спартака» вошли в историю нашего футбола наравне с такими традиционными матчами, как Москва — Ленинград, Киев — Харьков, Тбилиси — Баку. За двенадцать лет команды «Динамо» и «Спартака» (быв. «Пищевики») встречались 25 раз. 8 ничьих, 10 побед «Динамо», 7 побед «Спартака». Как видно, силы примерно равны.

Почему всегда так волнует этот матч? Потому что помимо его традиционности он всегда имеет решающее значение в любом розыгрыше, будь то первенство Москвы, Кубок СССР, первенство Союза или «Приз открытия». Так обстоит дело и сегодня».

Далее автор писал: ««Динамо» и «Спартак» — наиболее популярные команды в стране. Они хорошо известны и зарубежным спортивным кругам. Они с большим успехом и неоднократно участвовали в международных матчах. Сборная команда столицы в течение ряда лет формировалась почти исключительно из игроков этих клубов, основной костяк в сборных командах РСФСР и СССР всегда составляли игроки московских «Динамо» и «Спартака».

Спортивное десятилетнее соперничество между «Динамо» и «Спартаком» — это яркая картина захватывающих матчей, драматических моментов, острых ситуаций. Динамовцы выигрывают первое первенство СССР, «Спартак» — второе место, динамовцы заняли первое место в прошлом году, лишь на очко отстает «Спартак»; «Динамо» шесть раз выигрывает первенство Москвы, «Спартак» — пять раз и т. д.

Несколько слов о силе команд. «Динамо» всегда было сильнее «Спартака» в нападении, «Спартак» всегда имел лучших, чем у «Динамо», защиту и вратарей. Сейчас обе команды имеют на редкость ровные составы. За «Динамо» — преимущество в технике и тактике, за «Спартаком» — перевес в большой остроте и неожиданности в игре.

Кто выиграет? На этот вопрос невозможно ответить. Все же лучшие шансы — у «Динамо».

Приведенная с некоторыми сокращениями заметка из газеты «Красный спорт» предпослана матчу старых соперников в чемпионате страны 1938 г. Автору тогда удалось не только передать картину настоящего, но и с удивительной точностью заглянуть в будущее. Не одно поколение игроков сменилось с тех пор в обоих клубах, но традиции, рожденные лучшими представителями «Спартака» и «Динамо» доведенных лет, продолжали существовать, умножая список их блестящих достижений на стадионах страны и мира, способствуя сначала установлению, а затем и поддержанию высокого авторитета советского футбола на международной арене.

Некоторые утверждения автора той заметки оба клуба сумели за это время опровергнуть: например, в «Спартаке» была воспитана целая плеяды блестящих форвардов, а оборона «Динамо» многие годы считалась сильнейшей в стране, слава динамовских вратарей гремела на весь мир. Но существо дела не менялось. Долгие годы два известных клуба поочередно занимали высшую ступень всесоюзного пьедестала почета, одерживали громкие победы в турнирах самого высокого ранга. «Динамо» — рекордсмен по числу титулов чемпиона СССР (11 раз) — сейчас на пороге знаменательного события — 2000-го гола в чемпионатах (на его счету 1994). На два комплекта золотых медалей меньше у спартаковцев, которые чаще других владели Кубком СССР (9 раз). В активе их извечного соперника 5 кубковых побед. Футболистам каждой из команд вскоре предстоит отметить 500-е выступление в составе сборной СССР, цвета которой они защищали и в годы ее высших достижений — победном олимийском 1956-м и в 1960 г., когда наша команда стала первым чемпионом Европы. На недавно закончившемся турнире VII летней Спартак-

киады народов СССР сборная Москвы состояла из 8 спартаковцев, 9 динамовцев, и лишь три места в ее составе досталось на долю представителей других столичных команд.

Неизменной осталась и принципиальность борьбы «Динамо» и «Спартака» на футбольных полях, одно из самых ярких и увлекательных явлений в нашем футболе. В матчах между собой спартаковцы и динамовцы проверяли уровень своего мастерства, совершенствовали его, закаляли характер, волю, что помогало им добиваться высоких турнирных достижений. При этом их отношения всегда носили дружеский, товарищеский характер, и если один из соперников оказывался в тяжелом положении, на помощь ему приходил другой. Пример такого сотрудничества совсем еще свеж: в 1976 г. «Спартак» выбыл из высшей лиги, и в следующем сезоне во главе его встал один из лучших специалистов-динамовцев Константин Бесков, а двое сильных игроков «Динамо» надели спартаковские футбольки.

Сейчас бывшим безраздельным владельцам чемпионского титула приходится считаться с возросшей мощью других клубов, в первую очередь, киевского и тбилисского «Динамо», а теперь — и донецкого «Шахтера» — лидера чемпионата-79. Эти клубы в последние годы успешно штурмуют футбольные вершины, киевляне уже 8-кратные чемпионы страны, тбилисцы — двукратные, все три названных выше коллектива заняли места впереди сегодняшних соперников в таблице первенства после первого круга. А что же москвичи?

«Динамо» и «Спартак» на промежуточном финише замкнули первую пятерку, причем «бело-голубые» благодаря большему числу выигрышей оказались ступенькой выше своего традиционного соперника при равном количестве очков (по 24). Но если «Спартак» шел к этому результату по восходящей, начав чемпионат неудачно, а затем 11 туров подряд не зная поражений, то «Динамо», в начале сезона отлично укомплектованное, игравшее свежо, смело, решительно и результативно в атаке, надежно в обороне (свидетельство тому — семь отличных побед подряд в розыгрыше Кубка и чемпионате страны), после смены руководства довольно быстро растеряло свои достоинства и теперь демонстрирует их лишь в эпизодах.

Динамовцы уже начали второй круг матчем в Куйбышеве с местными «Крыльями Советов», перенесенным из-за участия москвичей в финале розыгрыша Кубка СССР. Волжане пока выступают слабо. Кто только ни выигрывал у них в этом году на их же поле! В Куйбышеве забил свой первый гол и одержал первую победу другой аутсайдер, бакинский «Нефтех», крупных успехов добились здесь лидеры — «Шахтер» и тбилисское «Динамо», за неделю до приезда москвичей у волжан легко выиграл «Зенит». «Динамо» же уступило — 0:2, не создав за весь второй тайм мало-мальски опасной ситуации у ворот соперников. Этот матч, хотя и шел в зачет второго круга, но по времени явился как бы продолжением первого. Почти месячный перерыв в чемпионате, смена турнирной обстановки (часть игроков участвовала в Спартакиаде, остальные выезжали на Дальний Восток) должны были помочь команде восстановить психологическое равновесие. В составе «Динамо» произошли изменения. Заявил о своем переходе в «Локомотив» М. Гершкович, закончил выступать О. Долматов, тяжело заболел и вряд ли уже выйдет на поле в этом году Н. Латыш. Возвращен в коллектив В. Павленко, который после ухода из «Динамо» нигде ничем особым себя не проявил.

Спартаковцы сейчас в отличной форме. Они задавали тон в сборной столицы на Спартакиаде народов СССР, в чемпионате команда не проигрывала с 27 апреля. Кто же победит сегодня? Автор приведенной выше заметки из «Красного спорта» взял на себя смелость сделать прогноз и ошибся: в 1938 г. выиграл «Спартак». Сейчас можно утверждать, что выше шансы «красно-белых». Но любые расчеты и предположения отступают на второй план, когда выходят на поле две самые знаменитые, самые заслуженные команды в нашем футболе, самые непримиримые

соперники. Есть даже какая-то символика в том, что первый матч чемпионата на открытом после реконструкции Центральном стадионе имени В. И. Ленина проведут «Спартак» и «Динамо».

На счету спартаковцев в первом круге 23 гола: Е. Сидоров — 4, А. Сорокин, Г. Ярцев, Ю. Гаврилов, Ф. Черенков — по 3, В. Хидиятуллин, О. Романцев — по 2, А. Мирзоян, В. Никонов, В. Глушаков — по 1.

Динамовцы забили 19 мячей: Н. Латыш — 6, А. Максименков — 5, В. Газзаев, А. Минаев, А. Петрушин — по 2, А. Якубик, Н. Колесов — по 1. Еще один мяч провел в свои ворота В. Макаров («Пахтакор»).

В чемпионатах СССР «Спартак» и «Динамо» встречались между собой 73 раза: 27 побед в активе «бело-голубых», 21 — у спартаковцев, 25 матчей завершились вничью. Разность мячей 96—79 в пользу «Динамо».

П. Алешин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ренат Дасаев
№ 2 — Владимир Букиевский
№ 3 — Виктор Самохин
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин
№ 5 — Олег Романцев
№ 6 — Сергей Шавло
№ 7 — Георгий Ярцев
№ 8 — Александр Мирзоян
№ 9 — Юрий Гаврилов
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Евгений Сидоров

Капитан — О. Романцев
Ст. тренер — К. Бесков

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 — Николай Гонтарь
№ 2 — Евгений Ловчев
№ 3 — Сергей Никулин
№ 4 — Александр Маховиков
№ 5 — Александр Бубнов
№ 6 — Алексей Петрушин
№ 7 — Юрий Резник
№ 8 — Александр Минаев
№ 9 — Андрей Якубик
№ 10 — Александр Максименков
№ 11 — Валерий Газзаев

Капитан — А. Маховиков
Ст. тренер — В. Царев

Матч судит судья всесоюзной категории Эдуард Шкловский. Судьи на линиях: судья всесоюзной категории Валерий Баскаков и судья республиканской категории Владимир Демихов (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 620

Цена 5 коп.

Тираж 12 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина